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S. Ljubić, o.c, str. 39.
S. Ljubić. o.c, str. 39.
Uvid u arhiv Arheološkog muzeja u Zagrebu omogućio je I. Mirnik
na čemu mu ovom prilikom zahvaljujem.

S. Ljubić, Topusko (Ad Fines) i ostanci njegove gotičke crkve, Viestnik
hrvatskog arkeologičkog družlva, Zagreb, H./1880, str. 39.-42.
S. Ljubić. o.c. str. 39.-42.

Najveća je šteta, što se pet godina nije skrbilo o stanju zida,
što se odrazilo u napredovanju oštećenja zida od atmosferi-
lija i starosti.

Stariji pisci, koji su prije svega opisivali Toplice ("Mine-
rallbad") daju neke osnovne podatke o stanju ruševina crkve
i samostana. M. v. Kunits tako piše 1829. godine, da u Glini

još žive ljudi koji se sjećaju doba, kad je crkva još bila
čitava3, sa svodovima, no da se ona - očito bez krova - sama

od sebe urušila. Materijal sa srušene crkve i samostana
korišten je za podizanje zgrada po Topuskom. Neki smatra
ju da su Francuzi tijekom svog kratkog boravka u ovim kra
jevima koristili ruševine samostana kao izvor građevnog
materijala za svoje građevine.''

U arhivu Arheološkog muzeja u Zagrebu pohranjeno je
nekoliko skica kamenih ulomaka iz Topuskog, iz rimskog i
srednjovjekovnog razdoblja, a nacrtao ih je major M.
Sabljar.^ Ovom prigodom najviše nas zanimaju ulomci iz
cistercitske opatije, tim više što se za njih ne zna gdje se
nalaze. Izuzetak je nadgrobna ploča opata Mindorfera, koja
je danas u lapidariju Hrvatskog povijesnog muzeja (slika 1.).

Dva su ulomka bila ugrađena u ogradni zid mosta prema
Hrvatskom Selu kraj Topuskog (slika 2.). Oba ulomka mogu
biti pete svoda, jedan kao konzola, a drugi u nekom kutu.
Ovoga drugoga kao da je završavao likovno ukrašeni kapi-
telni pojas. Rebro je imalo završetak na "košticu badema".
Koliko se po Sabljarevim crtežima može zaključiti, oba su
nastala tijekom 12. st.

Druga dva kamena ulomka iz Topuskog su: jedan
zaglavni kamen te još jedan, ovećih dimenzija i nejasna
podrijetla i namjene (slika 3. i 4.).

Godine 1999. bit će punih 180 ljeta kako je previšnjom
posjetom cara Franje I. odlučeno o sudbini zapadnog
pročelja cistercitske crkve u Topuskom. Naime, zbog nje
gove je posjete to pročelje ostalo sačuvano. Ove je godine,
pak, 120 godina otkako je upravitelj Vojne krajine barun F.
Mollinary organizirao iskapanja, kojima se željelo istražiti
prostiranje cistercitske crkve.1 Iskopavanja je vodio inže
njerski pomoćnik Franjo Erben, uz pripomoć upravitelja
topuske kupelji Jakopovića i zdenčara T. Šafraneka, od 9.

srpnja do 30. kolovoza 1877. Iskopavani su zidovi crkve i
uglavnom je određen njen opseg i nacrtan tlocrt. Uz mali
prekid, 1879. godine istraživanje nastavlja arheolog Sime
Ljubić, tada upravitelj Zemaljskog arheološkog muzeja u
Zagrebu. On je shvatio važnost iskopane crkve - o čemu je
dobio potvrdu od bečkog arhitekta F. Schmidta, koji je tada
bio u Zagrebu, vjerojatno zbog preuređenja zagrebačke ka
tedrale. Ljubić je, međutim, smatrao potrebnim istražiti još
neke detalje u unutrašnjosti crkve te u samostanu. Tijekom
srpnja 1879. obavljena su dopunska iskopavanja i to je ucr
tano u tlocrt Erbenovih iskopavanja. Zatim je S. ljubić
objavio svoja saznanja o Topuskom.2 Tu i prestaju arheo
loška istraživanja na položaju cistercitskog samostana u
Topuskom.

Teren na kojem se nekada nalazila cistercitska crkva Sv.
Marije sa samostanom - Opatovina, uređen je kao park, a
zapadno je pročelje postalo glavna zanimljivost. Tako je i
danas, a uprava Lječilišta i općina Topusko neprestano skrbe
o parku Opatovina.

Srpska okupacija banovine i Topuskog nije oštetila
ostatke crkve, a niti u samom parku nije bilo nikakve štete.

Cistercitski samostan u Topuskom (nekadašnjoj Toplici) jedan je od najznačajnijih sakralnih
objekata 13. stoljeća u Hrvatskoj. Prva i jedina arheološka Istraživanja, obavljena su još
godine 1877. i 1879., no to nije dovoljno. U pojedinim hrvatskim muzejima nalaze se kvalitet
ni ulomci iz Topuskog, koji ukazuju na više faza gradnje. Tijekom 16. st., kad ondje više nema
redovnika, samostan se utvrđuje te je određeno vrijeme važna utvrda za borbu protiv Turaka.
Danas je od cistercitskog samostana preostalo tek zapadno pročelje crkve, dok je sve ostalo
pod zemljom, na čemu predstoje arheološka istraživanja.

Dr. se. ZORISLAV HORVAT

Ministarstvo kulture
Uprava za zaštitu kulturne baštine
Konzervatorijski odjel Zagreb

HR- 10000 Zagreb
Mesnička 49

Izvorni znanstveni rad
Srednjovjekovna arheologija

Original scientific paper
Mediaeval archaeology
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Podrijetlo i namjena ove ploče su nejasni. To bi mogao biti rimski
spolij, kasnije uporabljen za nešto drugo, pa čak i za nadgrobnu ploču

die Mauer der Brucke zu Hrvatsko selo eingebaut. Links eine Kon-
sole - die Ferse dreier Rippen, rechts vielleicht auch eine Rippen-
ferse, bemalt (Skizzen von M. Sabuar, Archiv des archaologischen
Museums in Zagreb)

ugrađena u ogradu mosta prema Hrvatskom Selu. Lijevo je konzo
la - peta triju rebara, desno možda također peta rebara, likovno uk
rašena (skice M. Sabljara, arhiv Arheološkog muzeja u Zagrebu)

Zaglavni kamen, koji je djelomično oštećen, nalazio se
na mjestu križanja dvaju rebara pod pravim kutom. Samo je
križanje pokriveno stiliziranim cvijetom, dok su rebra
završavala "košticom badema". Križanje rebara pod pravim
kutom možda se nekada nalazilo na svodu klaustra.

Veći kamen je pravilna kamena ploča, za koju Sabljar
smatra da je to "kamen iskopan u Topuskom 1819. godine i
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Slika 2. Dva kamena ulomka iz cistercitske opatije u Topuskom, nekad     Abb.2 Zwei Steinfragmente aus der Zisterzienserabtei in Topusko, einst in

Hrzz Jior-oaJj/Ca -

An^i^/zt.

A'čS\1
•"

uzidan u ugao nove uredske zgrade." Nacrtane su tri projek
cije ovog kamena, a veličine označene stopama i palcima. U
metričkom sustavu, kamen je bio oko 171/65/32,8 cm, što
mogu biti razmjeri jedne nadgrobne ploče. Najveća je ploha
bila ukrašena plitkim reljefom, s tri, čini se, dosta nespretno
izrađena lika: nije jasno, je li ova površina oštećena ili je to
tek jedan započeti rad. Sudeći po kopljima i štitovima,
prikazana su dva ratnika, a treći lik bi mogao biti konj.

Na gornjoj, uskoj i dugačkoj plohi, urezane su neke udu
bine, koje su možda posljedica ugradbe. Bočna stranica
("Seiten Ansicht" - piše Sabljar) s tipičnim gotičkim ukrasom
- jednostavnom slijepom nišom s elementima kružiŠta, poseb
no je privukla autorovu pozornost. Preostale tri strane vjero
jatno nisu bile obrađene, s obzirom da ih Sabljar ne crta.6

Prije početka iskopavanja godine 1877., koja su vodili
Erben, Jakopović i Šafranek, teren na Opatovini bio je

malo povišen, što je uostalom djelomično i danas, tako da je
tek gornja polovina zapadnog pročelja virila iz zemlje.

Slikat. Nadgrobna ploča Fridrika Mindorfera, opata cistercitskog samo
stana u Topuskom; danas je pohranjena u lapidariju Hrvatskog po
vijesnog muzeja (skica M. Sabljara vjerojatno oko 1830. god., ar
hiv Arheološkog muzeja u Zagrebu)

Abb. I Grabstein von Fridrik Mindoifer, Abt des Zisteriienserkiosters in
Topuskv; heute im Lapidarium des Kroatischen Geschichtlichen
Museums aufbewahrt (Skizze von M. Sabuar, vvahrscheinlich um
1830. Archiv des Archaologischen Museums in Zagreb)

2. Hom/AT, NEKE ČINJENICE O CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997., str 121 .-134.



123

-3 kolovoza našlo se "... desno od portala tri zida, koja se
obzidom sačinjavaju Četverokut od 8,0 m; zidovi su jaki
1,50 m, te su sazidani od običnog kamena-lomljenjaka".

-7. kolovoza: "... počelo se djelomice zasipavati izkopane
zidove naspram desnom crkvenom glavom zidu: našlo se
je četiri čisto izrađena klesanca od podzida, koja su bila
zakopana u ruševinah".

-14. kolovoza: "dizalo je 8 radnika ono kamenje, koje se
našlo iskopanjem temeljnih zidova".

-16. i 17. kolovoza: "nastavljalo je 10 radnika posao i
ujedno počeli su zasipavati jame oko temeljnih zidova".

Do 26. kolovoza dovršilo se zasipavanje jama oko
temeljnih zidova, a preostala je zemlja bačena u jame i
"poškalje" (pokose nasipa?), te je poravnavana. Sljedećeg
dana, 27 kolovoza četiri radnika su razbijala (!) krupnije
ruševine, "koje su razprostrte bile po putevih zasada ..." I na
kraju, zadnjeg dana ovih radova, 30. kolovoza: "sva su mjes
ta zasada, koja su izkopanjem izdubljena bila, poravnana i
popravljena, kao što je i prije bilo. "Konačno su sahranjeni
razni našasti predmeti, kako je u protokolu navedeno".

Zapisnik je završen 2. rujna 1877., a potpisali su ga:
JAKOPOVIĆ, ŠAFRANEK i DR. KlNTERBERG.

U Planoteci Uprave za zaštitu kulturne i prirodne baštine
Ministarstva kulture u Zagrebu pohranjeno je više nacrta,
koje je crtao F. Erben, a koji su kasnije bili podlogom za nji
hovo objavljivanje uz članak S. Ljubica u Vjesniku Hrvat
skog arheološkog društva.

Na Erbenovom tlocrtu vidi se po načinu prikaza koje je
zidove iskopavao Erben, a koje Ljubić (slika 5.).

Zanimljivo, jedan je tlocrt samostanskog sklopa crtao i
Th. Schafranek (!), s točno naznačenim novim, očito Lju-
bićevim, iskopavanjem kao "Neue Grabung". Datum uz
potpis je listopad 1879. No, Šafranek crta i jednu pojedi

nost, koja se ne nalazi drugdje: uz sjeveroistočni ugao crkve,
dakle, na vanjskoj njenoj strani, on crta jedan polustup - kao da
je ondje bilo prizidano još nešto (slika 7.). Zatim, u prostoru
crkve nacrtana su tri manja pravokutna stupa, dosta nesigurno.

Slika 3. Zaglavili kamen iz cistercitske opatije u Topuskom (skica M. Sab
ljara oko 1830., arhiv Arheološkog muzeja u Zagrebu)

Abb. 3  Schlufistein aus der Zisterzienserabtei in Topusko (Skizze von M.
Sabuar um 1830, Archiv des Archdologischen Museums in Zagreb)

S. Ljubić, o.c., sir. 41.
Nejasno: možda se radi o roštilju od drvenih greda, kao što je utvrdio
1966. godine ing. Szavits-Nossan

"Osim toga, virili su jedino gdjegdje ostanci glavnih zidova
crkve i ništa više", piše Ljubić.7

U arhivu Arheološkog muzeja u Zagrebu pohranjen je
"Zapisnik, sastavljen dne 9. srpnja 1877. prigodom isko
pavanja u kupalištu Topusko i to kod: stare gotičke crkve u
vrtu nasada". To je arak papira, s četiri rukom ispisane stra
ne, točno po nadnevcima, od 9. srpnja do 30. kolovoza. Ovaj
je dnevnik iskopavanja više građevinski dnevnik, s navede
nim brojem radnika - u prosjeku je radilo 10 radnika - i vrs
tom posla. Tek je povremeno upisano što je iskopano i nađe
no. No, pođimo redom.

Počelo se s iskopom jama na mjestu vidljivog dijela zida,
uz samo zapadno pročelje. Osim "Čovječjih ostanaka"
(kostiju?) nađeno je više komada obrađenog ("prosječenog")
i obojenog kamena te dio kapitela. Prvog je dana "radilo 10
radnika, a nadzirao ih je vojnik Franjo Haiba." U dubinu se
iskopavanjem došlo do taraca crkve, "koji se sastojao veći
nom od velikoga izrađenog tesanca (iz Topuskog)." Iskopan
je također temelj stupova, koji je načinjen od "čisto izrađe
nih kamena i koji leži na podložju, sastojećem se od žliebo-
va i priečka."8
-11. srpnja radilo je 19 težaka, jer je toliko bilo potrebno,

"pošto je trebalo staviti odar (skelu) na portal, da se ovaj
izmjeri".

-12. srpnja kopalo se blizu svetišta: "Našlo se nije nikakvih
predmeta, osim što se je izkopanjem glavnomu zidu con-
statovalo, da ovaj leži na istom podložju kao i drugi
spomenuti zidovi".

-13. srpnja potpuno se oslobodio portal, tarac i stube koje
vode u crkvu.

-14. srpnja počelo se kopati ispod portala: "Ništa se nije
našlo".

-18. srpnja radilo se s 10 ljudi. Osim jedne anđeoske glave
i tri "prosječena" kamena, nije se ništa drugo našlo.

-20. srpnja iskopani su temelji (koji? oni svetišta?), a
kopala se zemlja pred portalom i "vozilo je se na kolicih
od onud". Pred portalom je nađen jedan Šuplji, pohrđali
ključ, koji je "ponešto veći, te reć' bi daje ključ crkveni".
Sljedećeg je dana u ruševinama pred portalom nađeno
nekoliko komada stakla - "valjda od crkvenih prozora.
Oni imadu ružičasti zasjek, stranom taman, stranom
bojadisan".

-24. srpnja nađeno je pred portalom nekoliko "staklenih
trunaka" i "tri velika jaka zglavka verike".

-25. srpnja nađen je bakreni novac, kojeg je Erben dao
" gosp. dvorskom savjetniku Beyeru".

-28. srpnja upravitelj ruda u Vranovini, gosp. Vogl izrazio
je sumnju da bi se ispod "podložja" još moglo-Štogod
naći. Radila su ondje dva rudara (!) te se nije dalje kopa
lo. Ovog je dana nekoliko radnika zatrpavalo iskopane
jame.

Zanimljiva je tvrdnja za 31. srpnja: "Našlo se nije ništa,
nego gdje gdje po ruševinah staro kamenja". I sljedeći dan
nije "ništa" nađeno - osim "starog kamenja i ruševina, po
kojih se moglo suditi, da se je već ovdje prije izkapalo".

Z. Horvat, NEKE ČINJENICE 0 CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM. Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997., str. 121.-134.



Ahb. 4 Slein aus Topusko. aus der Ecke eines Kanz/eigebdudes - dargestelli
sind alle dre! Projektionen (Aufrijl, Grundrifi, SeilenriJI) des Steins
(Skine mm M. Sabuar um 1830. Archh des Archdologischen Mu-
seums in Zagreb}

pilota, promjera 17 cm, koji je bio, prema njegovom
objašnjenju, podupora skele i oplate pri izvođenju svoda

crkve.
Autor ovog članka je prigodom iskopavanja istražnih

jama za ing. Szavits-Nossana dao iskopati još dvije sonde,
kojima se trebalo utvrditi protezanje sjevernog zida broda,
način njegove izvedbe i je li bio poduprt kontraforima.
Mjesto sondi bilo je udaljeno 23 i 28 m istočno od zapadnog
pročelja, gdje je teren viši od poda crkve približno 2,0 - 2,5
m. Sonde su bile nevelike, a dubina im nije bila više od 1,2
m. Zid sjevernog broda pojavio se već 20 - 30 cm ispod
površine (slika 11.) i svojim odlikama identičan je zidu
zapadnoga pročelja; ista vrsta kamena, isti klesanci i način
zidanja. Sjeverni zid nije bio poduprt kontraforima, ali je
utvrđeno da je na vanjskoj strani broda zdravica dosta
visoko, približno 150 cm iznad razine poda crkve. Na toj se
dubini pojavio sloj gareži, a ispod je naizgled srasla, ilovas-
ta zemlja.

Izvješće se nalazi u arhivu Uprave za zaštiiu kulturne baštine Mini
starstva kulture u Zagrebu
Izvješće ing. Szavits-Nossana pohranjeno je u arhivu Uprave za
zaštitu kulturne baštine Ministarstva kulture u Zagrebu
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Slika 4. Kamen iz Topuskog. ugrađen u ugao neke uredske zgrade - nacrta
ne su sve tri pojekcije (nacrt, ilocrt i bokocrt) tog kamena (skica M.
Sabljara oko 1830., arhiv Arheološkog muzeja u Zagrebu)

načinu i mogućnostima njegove zaštite. Izvješće o stanju
kamena podnijeli su: Luka Marić i Branko Crnković iz
Zavoda za mineralogiju i petrologiju tadašnjeg Rudarsko-
geološkonaftnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu.^ Prema
tom izvješću, kamen je kvarcni pješčenjak, vrlo slabe čvrs
toće, ali pogodan za obradu i klesanje. Ostali podaci ovom
prigodom nisu zanimljivi.

Tih je dana, krajem godine 1966. i Stjepan Szavits-
Nossan pregledao građevno stanje i ispitao stabilnost ostata
ka cistercitske crkve u Topuskom."1 Ing. Szavits-Nossan je
tom prigodom dao iskopati tri istražne jame, dvije uz istoč
nu, a jednu uz zapadnu stranu pročelja. Dubina jama sezala
je nešto ispod temelja, tako da je utvrđen sustav temeljenja

(slika 10.). Kao prvo, temelji su 1,65 m ispod razine poda
crkve te su položeni na roštilj od drvenih greda. Jesu li pri
tome cistercitski graditelji roštilj još položili na drvene
pilote, nije se moglo ustanoviti, iako za to postoji vjerojat
nost. Podzemna je voda 1,20 m ispod razine poda crkve, što
znači da se drveni roštilj stalno nalazio u podzemnoj vodi,
što ga je i sačuvalo. Samo tlo se sastoji od pjeskuljave
ilovače, kako je to uobičajeno na području Topuskog.

Ing. Szavits-Nossan je u svojoj sondi uz unutarnju
stranu zapadnog pročelja u zemlji našao komad drvenog

Što je S. Ljubić zaista našao - nije jasno, jer se o tome nigdje

ne nalazi objašnjenje. Osim ovih tlocrta, tu su i nacrti
zapadnog pročelja, te detalji (slika 8., 9.).

Tijekom 1966. godine Konzervatorski zavod iz Zagreba
imao je u svom programu izradu projekta konzervacije
ostataka zapadnog pročelja cistercitske crkve Sv. Marije u
Topuskom. Program su vodili: Greta Jurišić i Rastko
Svalba, a surađivao je i autor ovih redaka. Za te je potrebe
obavljena ekspertiza o vrsti i svojstvima kamena, ugrađenog
u zapadno pročelje cistercitske crkve u Topuskom, te o
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Pomoć i informacije prilikom traženja ovih ulomaka iz Topuskog
pružio je kustos Gradskog muzeja u Karlovcu, Lazo Čućković (na
čemu ovom prigodom zahvaljujem)
Jedini izrazili primjer "dopunjene koštice badema" nalazi se na rebru
svoda iz Golubića kraj Bihaća. Profilaciju donosi autor u svom
Katalogu gotičkih profilacija. Zagreb 1992., str. 74.. slika 80 c
Vidi popis literature na kraju članka.

Debljina od 130 cm odgovara debljini od 4 "kraljevske stope" (pi-ed-
de-roi = 32,5 cm), kakve su inaće rabili cistrecili na svojim gradnja
ma. Provjerom na ostalim dijelovima građevine, vidi se uporaba
ovakve mjere. O tome više: Z. Horvat, Strukture gotičke arhitekture.
Zagreb. 1989., str. 60.-62.
M. Valentić, Kameni spomenici Hrvatske, Zagreb, 1969., str. 126.-
127., 129.-131.

- nema niti kamena na kamenu. Materijal iz Topuskog muze

ja sačuvan je, jer je na vrijeme bio pohranjen u Muzej grada
Karlovca.13 Od arhitektonske plastike, to su dva ulomka

rebara te jedan nadvoj malog prozora.
Veći ulomak rebra relativno je jednostavan i gotovo pot

puno očuvan, tako da je profilaciju moguće sagledati (slika
16. C). Karakterističan je završetak u obliku koštice badema,
inače nazočne i na drugim topuskim ulomcima. Kamen je
pješčenjak, a površina je obrađena pomoću sjekirice, sudeći
po paralelnim, dugačkim tragovima udaraca alata. Tragovi
boje nisu uočeni.

Drugo je rebro bilo dio neke veće, bogatije profilacije
(slika 16. B), s elementom "dopunjene koštice badema", što
je prvi stupanj prema kruškolikoj profilaciji." Osim završne
profilacije, još su dvije, ali manje "dopunjene koštice", pos
tavljene koso, lijevo i desno od one glavne. Zanimljivo je, da
je ovaj ulomak - spolij, s obzirom na tragove žbuke po cijeloj
njegovoj površini.

Ulomak nadvoja malog prozora vrlo je rječit: u nadvoj je
urezan polukružni otvor (slika 16. A) na još romanički način
oblikovanja malih, bolje rečeno - uskih prozora. S dosta si
gurnosti može se pretpostaviti da se ovaj prozor nalazio na
nekoj prostoriji samostana. Pravilni oblik nadvoja ukazuje da
je bio ugrađen u zid od klesanaca, što opet znači da je i sa
mostan u određenoj mjeri bio zidan klesancima kao i crkva.

Topuski cistercitski samostan i danas optače vodotok,
koji je nekada opskrbljivao samostan vodom te punio grabu
oko samostanskih utvrda vodom. Cisterciti su redovito svoje
samostane gradili uz potoke, koje su onda iskorištvali za vo
dovode, ispiranje kanalizacije, pokretanje mlinova i si.

Dana 20. lipnja 1996., autor je obišao zapadno pročelje
cistercitske crkve i park na prostoru bivšeg samostana: očito
je da pobunjeni Srbi, a niti ratna djelovanja nisu oštetili pro
čelje kao ni park Opatovinu. Međutim, pročelje je oštećeno
djelovanjem atmosferilija, te je nedostatak održavanja tije
kom pet godina okupacije učinilo svoje. Na površinama pro
čelja uočeno je (slika 17):

-popuštanje veziva i odvajanje klesanaca, tako da ih je
već desetak ispalo iz zida, pa su složeni na hrpu uz sjevernu
stranu pročelja;

-pojedini su ukrasni elementi pročelja teško oštećeni, pa
im je oblilk neprepoznatljiv, a bili su u relativno dobrom
stanju prije Domovinskog rata.

Sve govori da je potrebno poduzeti akciju spašavanja
topuske cistericitske crkve. Valja podsjetiti da općina Topus
ko djeluje u tom smjeru, no akcija prelazi snage ovog, ne
davno oslobođenog kraja.

Autor se ovom prigodom ne bi posebno bavio izlaganjem
povijesnih podataka, iako jednog dana i to treba ozbiljno
obraditi. Uporabljeni su povijesni pregledi o topuskom cis
tercitskom samostanu S. Ljubica, I. K. Tkalčića, E. Laz-
sowskog, M. Kruheka, I. Ostojića, itd.15

U relativno malo nasipa, jer se nije išlo do velike dubine, a
znatan dio volumena sondi zauzimao je sjeverni zid broda, na
đeni su razni artefakti, vezani na arhitekturu crkve i samostana.
No, najprije nekoliko riječi o samom zidu sjevernog broda.

Zid je debljine 130 cm," s oba lica zida od klesanaca,
dok je jezgra bila od kamena lomljenjaka, kamene sitneži i
žbuke (slika 11.). Klesanci su veličine približno 27/56 cm.
Žbuka je rađena sa sitnim šljunkom, u kojem se naziru crna

zrnca. Na udaljenosti 28,6 m od zapadnog pročelja
priključen je na vanjskoj strani zida sjevernog broda jedan
zid, debljine 98 cm (tj. tri stope), iste obrade kao glavni zid.
Čini se daje to zid neke prostorije, priključene s te strane uz

crkvu. S obzirom na manju debljinu zida, to nije bio ni tran-
sept, niti kontrafor, već "kapela mrtvih." Sonda na približno
22-24 m od zapadnog pročelja nije pokazala nazočnost kon-
trafora, samo isti zid sjevernog broda. Isto tako, na unutar
njoj strani zida nije nađen nikakav polustup, Što bi dopustilo
pretpostavku da su rebra svoda bila položena na konzole, a
ne na polustupove s kapitelima.

U nasipu su pronađene sljedeće rukotvorine:
-ulomak klesanca, obojen ružičastom bojom, na kojem su

bijelom bojom bile nacrtane fuge klesanaca;
-ulomak rebra nekog luka (?), u obliku koštice badema (slika 12. A);
-ulomak vrha rakovice (slika 12. C);
-ulomak pećnjaka;
-ulomak glazirane opeke;
-čavli;
-komad profilacije nejasne namjene;
-ulomak stupica, promjera 15 cm (slika 12.).

Nađeni materijal prenesen je u Muzej u Topuskom.
Količina nasipa iz dvije sonde na sjevernome zidu broda

tek je 2-3 m3, no nalazi su relativno obilni i očito bi ih bilo
više pri opsežnijem iskopavanju.

U Zbirci kamenih spomenika Hrvatskog povijesnog
muzeja pohranjeno je nekoliko kamenih ulomaka arhitek
tonske plastike, koja vjerojatno potječe iz Topuskog, medu
njima i nadgrobna ploča opata Fridrika Mindorfera. Ovu
posljednju je svojedobno skicirao major Sabljar (slika 1.).
Ulomci iz Hrvatskog povijesnog muzeja su:12 dio prozorskog
kružišta (slika 13. B), peta nekog luka s čitkom profilacijom
(slika 14. B), dio stupa (ili polustupa) (slika 14. A), dio neke
zidne "službe" (slika 13. A), te još jedan tanji polustup.

Svi su ovi topuski ulomci od istog materijala kao i zapad
no pročelje crkve u Topuskom.

U Muzeju u Topuskom nekada je bilo pohranjeno neko
liko kamenih ulomaka s Opatovine: jedno rebro svoda, ulo
mak prozorskog kružišta te jedan polustupić (slika 15.). Ti
ulomci pohranjeni su u vitrinama predvorja hotela "Toplice"
u Topuskom, dakle, preživjeli su ratne godine.

Muzej Topuskog nalazio se u zgradi ZAVNOH-a, koja je
stradala u ratnom vihoru još 1991., a danas od nje - doslovno

Z. Horvat. NEKE ČINJENICE 0 CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM. Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997,, str, 121.-134.
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Lj. Karaman, Umjetnost srednjeg vijeka u Hrvatskoj i Slavoniji,
Historijski zbornik, Zagreb, 171948., str. 121.
A. Horvat. Uz Sličnu Marijana Zadnikara, Bulletin JAZU (HAZU),
Zagreb, 2.(50.)/1980., str. 75.

Z. Horvat, Topusko - pokušaj rekonstrukcije tlocrta, Peristil, Zagreb,
10.-11./1967.-68., str. 5.-16.
Z. Horvat, o.c, str. 8.-9.

Abb. 5 Topusko, Zistenienserkloster mit der Kirche der Hl. Maria - Grundriji
1877 und 79 von F. Erben (Original in der Planothek der Venvaltung zum
Schuiz des Kultur- und Naturerbes des Kulturministeriums in Zagreb)

Domoljubno nastrojeni povjesničari, pa i svi koji su se
ranije bavili topuskim samostanom, povezivali su godinu
osnivanja samostana - 1200. - i zapadno pročelje njihove
crkve, te zaključivali da je crkva cistercitskog samostana u
Topuskom najranija pojava prave francuske gotike izvan
granica Francuske (Kukuljević, Ljubić).

Relativno mladi povjesničari umjetnosti (Jiroušek, Bach,
Stahuuak, stavljaju stilska svojstva zapadnoga pročelja u raz
doblje visoke gotike, (slika 19.), a Lj. Karaman ide dalje, te
tvrdi daje samo zapadno pročelje izvedeno s osobinama fran
cuske gotike u doba oko 1300. god.18 Ostatak - brod sa sve

tištem, po Karamanu je romaničkih svojstava, pa prema tome
nema niti najranije pojave gotike izvan granica Francuske. No,
i Karaman je, unatoč svoje opreznosti bio djelomično u krivu,
jer su stupovi u brodu samo pretpostavka, te ne mogu biti niti
podloga o romanesknosti broda. Nelogično je da bi samo
pročelje bilo gotičko. No, Karaman je uzdrmao pogrešno po
vezivanje povijesnih i materijalnih podataka.

Autor je s one dvije dodatne sonde utvrdio da je zid sje
vernog broda svojim svojstvima istovjetan zapadnom pro
čelju, a nađeni kameni ulomci su gotičkih značajki. Zbog
toga se može pretpostaviti da je brod, ako ne potpuno, a ono

bar većim dijelom istih ili bliskih stilskih značajki i doba nas
tanka. Od tog odudara "netipično" svetište i početak broda.

ANdELA Horvat, uspoređujući netipičnost oblika tlocrta
Topuskog svetišta - netipičnog za cistercitsku arhitekturu^ -

s tlocrtom cistercitske crkve u Stični u Sloveniji, više ukazu
je na probleme, nego ih rješava. Cistercitska crkva u Stični

Slika 5. Topusko, cistercitski samostan sa crkvom Sv. Marije - tlocrt crtao
1877. i '79. F. Erben (original u Planoteci Uprave za zaštitu kul
turne baštine Ministarstva kulture u Zagrebu)

Zaključna razmatranja

Nejasnoće oko samostana u Toplici tj. Topuskom, i dalje su
neriješene, tek su naznačeni problemi, ali i mogućnosti nalaza.
Autor ovog Članka još se godine 1966. pozabavio topuskim cis
tercitskim samostanom, a zatim je nekoliko godina kasnije i obja
vio svoja razmišljanja o toj temi.'6 Danas, gotovo trideset godina
kasnije, problemi su ostali isti, bolje rečeno - pod zemljom.

Izvješće F. Erbena je sa stajališta arheologije, povijesti um
jetnosti i arhitekture nepotpuno: tlocrt iskopane crkve i tek
malog dijela samostana nije dovoljno obrazložen i objašnjen, a
ponekad su nacrtane neke neargumentirane pretpostavke, što je
dovodilo u zabludu naše povjesničare umjetnosti. Tipična je
situacija sa stupovima, jer su nacrtani tanki stupici između
glavne i bočnih brodova (slika 6.). To jednostavno ne stoji: oču
vani veliki polustup uz zapadno pročelje govori da su isti takvi
stupovi bili u brodu (slika 18.). Možda su Erben i Ljubić
pronašli tek dijelove polustupova uz velilke stupove, te ih nekri
tički ucrtali u tlocrt.17 Zanimljiv je formalan pristup autora tlocr
ta: on je uz veliki polustup uz zapadno pročelje još docrtao pola
tankog stupa, kakve je zatim rasporedio između glavnog i
bočnih brodova. Isto takav tanki polustup je nacrtan uz svetište,
a da ni za to nema baš nikakve logike. Ovim polustupom je pot

puno negirana logika zidova svetišta, i glavnog i bočnog!
Nedovoljna čvrstoća kamena od kojeg je građena crkva,

zahtijevala je masivnost gradnje, a očito je da su tome cis
tercitski majstori prilagodili debljinu zidova i projektirali
veliki promjer stupova.
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Slika 7. Topusko, cistercitski samostan - tlocrt iskopavanja (detalj) što gaje crtao Th. Šafranek 1879.
(original u Planoteci Uprave za zaštitu kulturne baštine Ministarstva kulture u Zagrebu)

Abb. 7 Topusko, Zisterzienserkloster - Grundriji der Ausgrabungen (Detail), gezekhnet von Th. Šafranek
1879 (Original in der Planothek der Venvattung zum Schutz des Kultur- und Naturerbes des Kul
turministeriums in Zagreb)

Slika 6. Topusko, cisercitski samostan sa crkvom Sv. Marije, kopija originala, kako bi ga se moglo bolje
sagledati. Gore, desno su temelji samostana, koje je iskopavao 1879. god. S. LJUBIĆ

Abb. 6  Topusko, Zisterzienserkloster mit der Kirche der HL Maria, Kopie des Originals zum besseren U-
berblick. Oben rechts die Fundamente des Klosters, ausgegraben 1879 von S. LJUBtć
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I. Ostojić, Benediktinci u Hrvatskoj, IH. dio, Split 1969.. str. 210.-211.
I. K. Tkalčić, Cistercitski samostan u Topuskom, Vijesti Hrvatskog
arheološkog društva, Zagreb, II./1897., str. 122.

M. Kruhek-Z. Horvat, Sakralna arhitektura Krbave i Like na području
Krbavsko-modruške biskupije, zbornik Krbava u srednjem vijeku,
Rijeka-Zagreb. 1988.. str. 227.-229.

Slika 9. Topusko, cistercitski samostan - detalji zapadnog pročelja (prozor,
portal, polustup u uglu, vijenac) (crtež F. Erben 1877., original u
Planoteci Uprave za zaštitu kulturne baštine, Ministarstva kulture
u Zagrebu.

Abb. 9 Topusko. Zisterzienserkloster - Detail der Westfassade (Fenster,
Portal, Halbpfeiler in der Ecke, Kranz). (Zeichnung von F. Erben
1877. Original in der Planothek der Venvaltung zum Schutz des
Kultur- und Naturerbes des Kulturministeriums in Zagreb)

J/

Slika 8. Topusko, cistercitski samostan - tlocrt i nacrt (zapadna sirana)
ostataka zapadnog pročelja (crtež F. Erben 1877., original u Pla-
noteci Uprave za zaštitu kulturne i prirodne baštine Ministarstva
kulture u Zagrebu)

Abb. 8 Topusko, Zisterzienserkloster - Grundriji und Aufrifi (Westseitc)
der Reste der Westfassade (Zeichnung von F. Erben 1877, Original
in der Planothek der Vervvaltung zum Schutz des Kultur- und Na
turerbes des Kulturministeriums in Zagreb)

posvećena je 1156- godine, dakle, dostaje starija i upitno je
kako bi ta koncepcija mogla utjecati na oblikovanje topuske
crkve. U slučaju svetišta topuske crkve, ono ima neke
neobične pridodatke uz samu polukružnu apsidu, dapače je
ondje nacrtan jedan temelj, koji bi mogao biti temelj neke
starije građevine (slika 6.). Jedan poprečni temelj na početku
svetišta govori o vjerojatnosti, da je svetište rabljeno za
službu božju još tijekom gradnje broda. Ovakvo svetište
nalikuje na uvećani tlocrt jedne obične ladanjske crkve,
kakav je inače uobičajen u krajevima srednjovjekovne
Hrvatske između Velebita, Kapele i Plješivice.2"

Prvi cisterciti, koje je doveo ugarsko-hrvatski kralj
Andrija II. godine 1205., god. gradili su do 1211. godine
samostan, no što je bilo s crkvom?

Lj. Karaman je uvjeren, da oni crkvu nisu niti gradili,
jer da su dobili postojeću crkvu Sv. Marije u Topuskom.
Godine 1211. kralj Andrija II. spominje da se treba nastaviti
s gradnjom samostana: očito je da su cisterciti za tih šest

Z. Horvat. NEKE ČINJENICE O CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997., str. 121.-134.

godina započeli gradnju samostana, a valjda i crkve, što bi
značilo da je cistercitska gotika ipak zarana donesena u naše
krajeve. No, prave podatke bi mogla dati arheološka istraži
vanja cijelog kompleksa Opatovine.

Cisterciti su imali stroge regule o izgledu i strukturi svo
jih crkva i samostana, pa su čak znali i odbiti donacije, ako
objekti nisu odgovarali njihovim propisima. U tom svjetlu je
više nego zanimljivo daje topuski opatTeobald 1219. godine
molio generalni kapitul da mu dopusti prenijeti sijelo opatije
na neko drugo mjesto! Opat iz Clarivauxa trebao je izvijestiti
o toj situaciji i razlozima premještanja.21 Rezultat ovog zah
tjeva nije poznat, međutim, mogao je biti razlogom značajnih
promjena u životu topuskog cistercitskog samostana.

Veličina posjeda topuskog samostana je takva "da ih ni
najbolji jašilac za četiri dana objezditi ne bi mogao",22 te
ukazuje na potrebu orgnaiziranja njihova gospodarstva i
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zbornik Arheološka istraživanja na karlovačkom i sisačkom području,
Zagreb, 1986. str. 17I.-I7I.
Danas postoje autori koji sumnjaju da se crkva "de callidis aquis" za
koju se mislilo da se spomen 1192. odnosi na Topusko, nalazi u
Vesprimskoj biskupiji -1. Ostojič, o.c, str. 210.-211.
S obzirom na priličnu visinu, na kojoj se nalazi ovaj građevni element, nije
moguće sa sigurnošću zaključiti o pravom izgledu ove profilacije rebra svoda
Z. Horvat, Katalog gotičkih profilacija. Zagreb, 1992.. str. 74.
Zanimljivo da kralj Bela IV. godine 1245.. prilikom posjete cistercit
skom samostanu u Topuskom iznova daruje neki posjed knezu Princu
Rajnoldovom: posjed je nedaleko Topuskog, a opustošili su ga Tatari
- 1. K. TkalČić, o.c, str. 118.

Već Ivan, arciđakon Gorički, u svom popisu župa spominje tri
Grangie: 5. Item ecclesia in Gradiza, quae est in Grangia abbatis
Thoplicensis - Ovo je u kraju, gdje je danas Mali i Veliki Gradac
22. Item ibidem prope ecclsia in Grangya, abatis predicli - ovo je
druga Granda - kod Kladuše
34. Item ecclesia sancti Michaelis de Grangya, abbatis predicti - ovo
je treća Granda ili salaš topuske opatije. Glavaš stavlja ovu župu uz
Unu. jugozapadno od Divuše. - J. Buturac. Popis župa zagrebačke
biskupije od godine 1334., Kulturno-poviestni zbornik zagrebačke
nadbiskupije. Zagreb, 1944., str. 414.-416.
- Ovih je "granda" moglo biti više. npr. kod Stankovaca, nedaleko
Kupe, na položaju Gradina, gdje je mogla biti Granda Sv. Andrije -
M. Kruhek-Z. Horvat. Utvrde Banske krajine od Karlovca do Siska,

Slioa 10. Presjek temeljne stope zapadnog pročelja cistercitske crkve u To
puskom - roštilj od drvenih greda ispod temelja nacrtan prema
podacima S. Szavits-Nossana iz 1966.

Abb. 10 Querschmtt des Fundaments der Westfassade der Zisterzlenser-
kirche in Topusko - Geriist aus htilzernen Balken unter den Funda-
menten, gezeichnet nach Angaben von S. Szavits-Nossan von 1966

gradnje arhitekt zamišljao oblikovanje broda? Arhaični iz
gled pojedinih profilacija rebara, možda, ipak naznačuju
mogućnost gradnje tijekom prvih desetljeća 13. st., odmah
po dolasku cistercita u Topusko i to jedne, cisteritski jednos
tavne, gole arhitekture. To potvrđuje konstatacija i to jedne,
cistercitski jednostavne, gole arhitekture kraljaAndrije godi
ne 1211. da samostan treba i dalje graditi. Arhaična rebra
mogu potjecati i od samostanskih građevina, građenih tije
kom prvih desetljeća 13. st. Tu se lagano uklapa i nadvoj ro
maničkog oblikovanja, bez obzira koliko bio jednostavnoga
oblika.

Za drugu fazu gradnje karakteristično je zapadno pročelje
crkve, koje i danas stoji pred nama. Izdvojit ćemo samo jedan
detalj, jednu profilaciju - dijagonalno rebro, koje završava
kao "dopunjena koštica badema" ili čak "lukovičasti profil".
Njemu je srodan ulomak, pohranjen u gradskom muzeju u
Karlovcu, s tri takve elementarne profilacije (slika 12.). Ovaj
tip profilacije očito je mladi. Ako zapadno pročelje odredimo
po Lj. Karamanu - doba nastanka je oko 1300 godine - nav-
jerojatnije je da mu nastanak treba pomaknuti malo unaprijed,
u drugu polovinu 13. st. Medu profilacijama iz Topuskog, ta
dva rebra su najmlađa, no i ona su u usporedbi sa svetištem

"grandi"23 i života na njima. Ovaj veliki posjed bio je
istodobno i materijalna osnovica za gradnju samostana i
monumentalne trobrodne crkve. Znakovito je da topuski cis
terciti posvećuju crkvu Sv. Stjepana u Vrnicama kraj Bihaća,
grade utvrdu na otoku Sv. Ladislava na Uni - budući Bihać,
zatim dobivaju gradilište za kuću u Senju, koja im je bila
potrebna za trgovinu. Sve to svjedoči o zamašnosti njihova
djelovanja, naročito onog graditeljskog. U ovakvoj se kon
stelaciji očekuje da polažu posebnu pozornost na gradnju
svog samostana. Danas ne znamo kakav je bio samostan,
koji je građen između 1205. i 1211. godine, te jesu li i kako
koristili crkvu BDM u Topuskom, koja se spominje 1192.,
pa čak niti gdje se ta crkva nalazila.24 U svakom slučaju, iz

gradili su novu crkvu. Prema današnjim spoznajama, imamo
romaničko svetište i gotičko zapadno pročelje, a što je bilo
između ta dva kraja crkve, slabo je poznato. Oni su se očito
u jednoj točki morali spojiti...

Medu očuvanim ulomcima s ruševina cistercitskog sa
mostana u Topuskom, najviše je rebara svoda, većinom
završenih "košticom badema". Jedan ulomak rebara imao je
"dopunjenu košticu badema" (slika 12. A), a možda je slično
bilo i dijagonalno rebro svoda uz zapadno pročelje.25 Rebra

"košticom badema" još su dosta arhaična, tvrda (slika 12. A)
i vjerojatno su nastala tijekom prve polovine 13. st. Onaj
drugi tip profilacije, koji je prvi stupanj prema "kruškoli-
kim" profilacijama, srodan s rebrom na zapadnom pročelju,
možemo približiti godini 1300.2*

Dva tipa rebara iz Topuskog očito mogu potjecati iz dva
doba, iz dvije faze gradnje samostanskog sklopa, iz dvije
radionice.

Čini se da između romaničkog svetišta i gotičkog zapad

nog pročelja, između dva tipa ulomaka rebara, treba inter-
polirati provalu Tatara godine 1241.-1242. Nema jasno na
pisanih podataka, jesu li Tatari oštetili cistercitski samostan
i koliko, no treba uzeti u obzir daje Topusko bilo smješteno
uz "magnu viu", na putu iz Zagreba prema Splitu, te daje u
Topuskom bio odvojak ceste prema Senju. Tatari su mogli,
ako ne baš zapaliti i srušiti samostan i započetu crkvu, a ono
rastjerati redovnike i prekinuti gradnju, s dalekosežnim po
sljedicama.27

Karakteristično je da Erbenov tlocrt pokazuje da su se
bočni brodovi širili prema zapadnom pročelju, te da su i

stope temelja stupova različitih širina (slika 5.). Prilikom
Erbenovih i Ljubićevih iskopavanja, ovaj temelj nije praćen
u cijeloj svojoj dužini. No, može se pretostaviti da se na
nekom mjestu spajaju dvije faze! Tu se dolazi do ključnog
pitanja: kad je započeta gradnja svetišta i kako je u prvoj fazi

Z. Horvat, NEKE ČINJENICE O CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997., str. 121.-134.
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Abb. 12 Funde aus den Sonden, ausgegraben oberhalb der nordlichen Sc-
Mffwand 1966
A.Fragment einer Mandorla aus einer grojieren Bogenprofiiierung
B.Fragment eines (Halb)pfeilers, 16 cm Durchmesser
C.Oberteil einer Krabhe
D.Schematische Darstellung einer Krabbe an einer Giebelvvand

Slika 12. Nalazi u sondama, iskopanim nad sjevernim zidom broda 1966.:
A.Ulomak "koštice badema" s neke veće profilacije luka
B.Ulomak (polu) stupa, promjera 16 cm
C.Gornji dio jedne rakovice
D.Shematski prikaz rakovice na nekom zabatnom zidu

crkve u Topuskom, na udaljenosti oko 28 m od zapadnog proče
lja. Radnik u sredini snimke stoji na ostacima sjevernog zida bro
da (snimka R. Švalba 1966)

Grabungssonde 1966 oberhalb der nordlichen Svhiffivand der
Zisterzienserkirche in Topusko. 28 m von der Westfassade ent-
fernl. Der Arheiter in der Mitte des Fotos steht auf den iiberre-
sten der nordlichen Schiffwand (Foto von R. Švalb 1966)

Z. Horvat. NEKE ČINJENICE O CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997., str. 121.-134.

sa zagrebačke katedrale već pomalo - zastarjela. Tome može
biti razlog udaljenost gradilišta od svoje matice u Francuskoj
i konzervativnost cistercita.

Za nastavak radova na cistercitskoj crkvi u Topuskom
govori podatak da je 1282. godine ban Stjepan Babonić
utemeljio oltar Sv. Križa u svetištu cistercitske crkve u
Topuskom i poklonio zemlju za njegovo izdržavanje.28

Godine 1342., 5. veljače, udario je grom u opatijski
zvonik i zapalio ga.29 Gdje je taj zvonik bio, kako je izgledao
i od kojeg je materijala bio izveden? Ako je bio zidan,
mogao je biti tek omanja konstrukcija, a zapaliti se mogao
pokrov sindrom. Gotovo je sigurno da taj zvonik ne odgo
vara "Thurmu" uz jugozapadni ugao crkve, kako ga je Erben
obilježio. Vjerojatnije je da se radi bilo o preslici nad sve
tištem, bilo o nekoj drvenoj konstrukciji nad krovom crkve
ili samostana. Onaj "zvonik-Thurm" uz zapadno pročelje
crkve može biti ulazni prostor, ali i neki drugi objekt samo
stana. Način zidanja ovog objekta govori daje najvjerojatni
je zasnovan kao dio samostanskog sklopa. Erbenovo odre
đenje tog objekta je proizvoljno i smatram da ga se ne može
prihvatiti bez naknadnih provjera iskapanjem.

Medu temeljima, iskopanim 1879. godine, ističe se jedan
svojim kružnim oblikom, koji izlazi iz sustava samostanskog
tlocrta (slika 5., 6.). Radi li se o tragu jedne starije građevine,
koja je ondje stajala i prije cistercita - dakle iz doba Rima, ili
nešto kasnije, ili je to ostatak neke cistercitske privremene
građevine ili pak nešto četvrto - ne može se znati bez novih
arheoloških iskopavanja. Debljina tog zida je približno 120
cm, tj. 4 rimske stope. Pokušamo li, samo crtački, predočiti
tlocrt jednog kružnoga objekta, vidimo da zadire u gabarit
tlocrta cistercitskog samostana. Čini se da su cisterciti ovaj

stariji objekt, ako već ne srušili, a ono im djelomično uklo
nili temelje, koji su mogli smetati prilikom gradnje samo
stana. Na Šafranekovoj skici ovaj je temelj označen kao

2S       I. K. Tkalčić. o.c. str. 122.
2S      I. K. Tkalčić. o.c. str. 123.



131

Abb. 14 Fragmente aus Topusko im Lapidarium des Kroatischen Gesc-
hichtlivhcn Museums in Zagreb
A.Fragment eines Halhpfeilers
B.Fragment einer Rippc oder eines Bogens

Slika 14. Ulomci iz Topuskog u Lapidariju Hvatskog povijesnog muzeja
Zagrebu:
A.Ulomak nekog polustupa
B.Ulomak rebra ili luka

"novo iskopavanje", dakle već rezultat Ljubićevog dok
nadnog istraživanja.

Utvrde oko samsotana nacrtane su tek shematski,
dapače, na geodetskoj situaciji na istom nacrtu utvrde se raz
likuju od tlocrta iskopavanja! Na terenu je vidljivo da je
točniji Erbenov tlocrt.

Prema Erbenovu tlocrtu, utvrde imaju tlocrtni oblik
šesterokutnika, ali s tri polukule na tri ugla; na četvrtom je
uglu nacrtana sjenica ("Gloriette"), iako i ondje treba očeki
vati polukulu.

"Zvonik" uz zapadno pročelje crkve, kao što je već
rečeno, vjerojatno nije zvonik već ulaz u samostan, koji je
ujedno postao ulazna kula u vanjskome prstenu utvrda.

Slika 13. Ulomci iz Topuskog u Lapidariju Hrvatskog povijesnog muzi
u Zagrebu:
A.Profilacija nepoznate namjene
B.Profilacija kružišta prozora

Abb. 13  Fragmente aus Topusko im Lapidarium des Kroatischen Gei
hichtlichen Museums in Zagreb
A.Profilierung unbekannter Bestimmung
B.Profilierung einer runden Fensteroffnung

Z. Horvat, NEKE ČINJENICE O CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-14./1996.-1997., str. 121.-134.

Prema stanju na terenu, vidljivo je da su zidine i polukule
sazidane kamenom lomljenjakom. To je ujedno i sve što se
danas može vidjeti. Erben je, međutim, nacrtao presjek kroz
zapadno pročelje, kojim obuhvaća i presjek kroz nasip oko
samostana. U ovaj nasip je utopljen zid utvrda, a izgleda da
je vanjski dio nasipa nastao nasipavanjem materijala,
dobivenog iskopavanjem na prostoru crkve i samostana. No,
unutarnja strana nasipa uz bedem, koji je Erben posebno
crtački naglasio, te zdravicu uz sjeverni zid broda, svjedoče
0mogućnosti daje tijekom 16. st. ovaj međuprostor namjer
no zasut, kako bi se pojačala otpornost zidina na udare
topovskih kugli. Takvo pojačavanje zidina često je u gradnji
1pojačavanju renesansnih bastiona.30

Krajem 15., a još više tijekom 16. st. u ove krajeve nadiru
Turci, pa cisterciti napuštaju samostan, prvi put već oko go
dine 1403.-1408., a drugi put definitivno sredinom 15. st.
Samostan i cistercitske posjede dobivaju komendatami opati,
zagrebački i kninski biskupi. Godine 1534. kralj Ferdinand
daje topuski posjed Petru Kegleviću, kao materijalnu potporu
njegovu ratnom djelovanju. Keglević vrlo vjerojatno utvrđuje
topuski kaštel novim tipom utvrda ili pojačava već postojeće
utvrde, sukladno sve jačoj uporabi vatrena oružja. Vrlo vjero
jatno je i kose poteze sjevernog i južnog zida uvjetovalo
otvaranje vatre iz kula na uglovima. Sličan oblik tlocrta
nalazi se na utvrdama Kaptola, nedaleko Požege.31

Na Hrvatskoj krajini tijekom 16. st. grade se mnoge
utvrde s tada suvremenim kaštelnim tlocrtom, s uglavnom
ravnim potezima zidina i kulama ili polukulama na uglovi
ma. Čak je i smještaj samostana u dolini, okružen podvod

nim terenom, bio povoljan za nove načine ratovanja.

Nešto je slično predložila carska komisija 1563. godine za zidine
Otočca - M. Kruhek. Krajiške utvrde i obrana Hrvatskog kraljevstva
tijekom 16. st., Zagreb, 1995., str. 204.

31       Z. Horvat, O nekim starim građevinama Kaptola, zbornik Kaptol

1221-1991., Kaptol (kraj Požege), 1991., str. 101. i dalje.

10 20 30

R V^

i i
rA

A



132

Abb. 16 Fragmente aus Topusko, heute im Stadtmuseum in Karlove
A.Obcrschwelle eines kleineren Fenslers
B.Gewblbcrippe (Unteneil)
C.GewOlberippe oder Teil eines Bogens

Slika 16. Ulomci iz Topuskog, danas u Gradskom muzeju u Karlovcu:
A.Nadvoj nekog omanjeg prozora
B.Rebro svoda, (donji dio)
C.Rebro svoda ili dio nekog luka

Abb. 15 Fragmente vom Zisterzienserkloster
A.Gewolbcrippc
B.Halbpfriler
C.Profil des Teils einer Rundoffnung, wahrscheinlich von einem
Fensler des Hauptschiffes

u srednjem vijeku. I starija i mlada faza gradnje, kako se to
može po ono malo ostataka, zaključiti - svojim su stilskim
obilježjima karakteristične za cistercitske arhitekture 13. st.
Iskopavanja godine 1877. i 1879., mada su dala određene
rezultate o veličini i prostiranju samostana, tek su naznačila
probleme, a možda još više i potrebu da se istraživanja nas

tave.
Prvo bi trebalo sanirati, statički i konzervatorski, zapadno

pročelje, a zatim istražiti teren Opatovine unutar zidina iz doba
Hrvatske krajine, tj. 16. st. Rezultati - što se može unaprijed sa
sigurnošću reći - mogu nadići naša očekivanja, no još vise
pojasniti mnoge nejasne pojedinosti hrvatske povijesti.

n Topuskoh Museui

Petar Keglević je bio poznati ratnik svog doba, hrvatski ban
i bihaćki kapetan, koji je u Hrvatskoj krajini izgradio dosta utvr
da (npr., Bužim, Sokolac, utvrde Bihaća, Kostel u Hrvatskom
zagorju). Samostan je nekoliko puta udomio zastupnike
Hrvatskog sabora tijekom 16. st., što nije čudno, s obzirom na
strukturu prostorija, koja je tome mogla odgovarati.

Utvrde oko topuskog samostana još su veća nepoznanica od
samog samostana. Iskopavanja bi i u tom pogledu trebala
pomoći, naročito u uspoređivanju s drugim utvrdama u Hrvatskoj
krajini u 16. st. Bilo je to doba najtežih borbi s Turcima.

Cistercitski samostan nije dugo živio, ali je dugo - umi
rao. Bio je to građevinski najznačajniji samostan u Hrvatskoj

Slika 15. Ulomci sa cistercitskog samostana u Topuskom muzeju;
A.Rebro svoda
B.Polustup
C.Profil dijela kružišta, vjerojatno s prozora glavnog broda

Z. Horvat, NEKE ČINJENICE O CISTERCITSKOM SAMOSTANU I CRKVI U TOPUSKOM. Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 13.-1471996.-1997., str 121 .-134.
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Napomena: Crteži autorovi, odnosno prema navedenom izvorniku.

Anm.: Zeichnungen vom Autor. bzw. von der angefuhrten Quelle.

Topusko. cistercitski samosian sa ci kumi S^- Manje, unularnju sirana zapadnog pročelja (snimio:
T. Siaiiltjak 1946.. negativ u Upravi za zaštitu kulturne baštine Ministarstva kulture u Zagrebu).

Topusko. Zisterzien.ierUo.ster mit der Kirche der Hl. Maria, lnnenseite der Westfassade (Folo:
T. Staiiuuak 1946, das Negativ in der Verwalnmg zum Schutz des Kultur- und Naturerbes des
Kulttirministeriums in Zagreb)

Slika IS. Topusko - presjek polustupa uz zapadno pročelje: uz njega je
nacrtana zrcalno još jedna polovica, te je dobiven vjerojatni pre
sjek stupova iz broda

Abb. 18 Topusko - Qiwrschi)ilt des Halbpfeilers an der Westfassade • da-
nchrii ist spiegclbildlirh die andere Haifte cmgezciclmet, \vomit
man den milu \clwinlichen Querschmtt der Sclujjpjeiler erhalt

Topusko-zapadno pročelje cisternu
ske crkve ("portal") - u prvom planu
donji dio velkog polustupa - uz nje
ga je prikupljeno kamenje, koje se
osulo sa zapadnog pročelja zadnjih
godina (snimio Z. Horvat. 1996.).
Uprava za zaštitu kulturne baštine.
Konzervatorski odjel Zagreb)

Topusko - Wcstfassade der Zister-
zienserkirehe {"Portal"I - im Vor-
dognani der untere Teil des
groficu Halbpfeilers • daneben zu-

den vergangetiett Jahren von der
Wesljassude abbraelum. (Foto von
Z ll0R\Ai; 1996: Vcnvaltung zum
Schitt: des Kultni- und Naturerbes.
Konservicrungsabtetiung Zagivh)
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Zusammenfassung

EINIGE TATSACHEN UBER DAS ZISTERZIENSERKLO
STER IN TOPUSKO

Von diesem seinerzeit arehitektonisch bedeutendsten Kloster
mit groBem Grundbesitz blieb nur die westliche Kirchenfassade und
der Park Opatovina (Abtei) in Topusko erhalten. Die einzigen
archaologischen Ausgrabungen, bereits vor 120 Jahren durch
gefuhrt, bestatigten die Bedeutung des Zisterzienserklosters in To
pusko.

Gegrundet Anfang des 13. Jh. vom ungarisch-kroatischen Kdnig
Andrija II. und besehenkt mit riesigen Besitzungen, entwickelte sich
das Kloster in Topusko mit Unterbrechungen bis zum Anfang des
15. Jh., als die politischen Auseinandersetzungen in diesen Gebieten
die Mbnche vertrieben. Das Kloster bestand noch eine Weile weiter,
um Anfang des 16. Jh. eine neue Rolle zu iibernehmen - es wurde
zu einer der kroatischen Festungen im Kampf gegen die Tiirken.

Anfang des 19. Jh. štand nur noch die westliche Fassade, vvah-
rend viel Material fiir den Bau der Hauser in der Umgebung benutzt
wurde.

Im Jahre 1887 organisierte Baron F. Molinary dieAusgrabung der
Starte Opatovina, und zwei Jahre danach untemahm der Archaologe S.
Ljubić noch einige zusatzliche Ausgrabungen. Die Forschungsergeb-
nisse vvurden in einem kiirzeren Text von S. Ljubić und den Skizzen
von F. Erben verdffentlicht, aber ehrlicti gesagt vvar dies erst ein An
fang, den man nicht zu Ende fiihrte. Das Problem mit den Skizzen der
Funde sind einige freie Deutungen, die einige unserer aiteren Kunst-
theoretikern zu falschen Schliissen fiihrten, namlich daB die ganze
Kirche, auBer der vvestlichen Fassade, romanisch sei.

In einigen Museen in Kroatien sind einige Fragmente aufbevvahrt,
die aus dem Zisterzienserkloster von Topusko stammen. Dort befinden
sich auch einige alte Skizzen. Zudem vverden vvegen der Notvvendig-
keit einer Sanierung des Rests der vvestlichen Fassade zusatzliche Un-
tersuehungen durchgefuhrt.

Steinfragmente, der GrundriB der Ausgrabungen 1877-1879, so
vvie die vvestliche Fassade selbst sprechen fiir die Wahrscheinlich-
keit mehrerer Phasen beim Bau der Klosterkirche. Es ist moglich,
daB die Zisterzienser:

eine fertige Kirche erhalten hatten, die sie spater durch ein eige-
nes Gebiiude ersetzten;
daB der Bau in der ersten Halfte des 13. Jh. mit dem Einfall der
Mongolen unterbrochen vvurde; mdglichervveise vvurde zu die
ser Zeit das Sanktuarium und die Verbindung zum Schiff errich

tet;
-der GroBteil des Schiffs seheint Merkmale der franzosischen Go-

dk der zvveiten Halfte des 13. Jh. aufzuvveisen;
-das Klosterkomplex ist vveitgehend unbekannt;

Ende des 15. und im Laufe des 16. Jh. vvurde das ehemalige Zister
zienserkloster zum Schutz vor den Tiirken befestigt.
Im Laufe des Heimatkriegs 1991-95 vvurden die Reste der Zi-

sterzienserabtei in Topusko nicht zerstort, es stellt sich aber die Fra-
ge nach der Sanierung der vvestlichen Fassade sovvie der Schutzgra-
bungen im Bercich des Parks Opatovina, Es ist ein Anliegen des
Denkmalschutzamtes, durch arehaologisehe und Konservierungsar-
beiten an diesem Objekt eines der vvichtigsten sakralen Bauten des
13. Jh. im damaligen Kroatien zu prasentieren, und die Rolle des
verlassenen Klosters bei der Verteidigung der Reste Kroatiens vor
den Tiirken im 16. Jh. zu bekraftigen.
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